



安全理事会

第八十年

第一〇〇四次会议

2025年11月13日星期四下午3时举行
纽约

临时逐字记录

主席:	卡努先生	(塞拉利昂)
成员:	阿尔及利亚	本贾马先生
	中国	孙磊先生
	丹麦	拉森女士
	法国	博纳方先生
	希腊	斯塔马蒂科斯先生
	圭亚那	罗德里格斯-伯基特夫人
	巴基斯坦	贾敦先生
	巴拿马	阿尔法罗·德阿尔瓦先生
	大韩民国	Park Junsu先生
	俄罗斯联邦	叶夫斯京格聂耶娃女士
	斯洛文尼亚	日博加尔先生
	索马里	穆罕默德·优素福先生
	大不列颠及北爱尔兰联合王国	麦克诺顿女士
	美利坚合众国	沃尔兹先生

议程项目

中非共和国局势

秘书长关于中非共和国的报告 (S/2025/649)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(AB-0928) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统 (<http://documents.un.org>)上重发。



下午3时10分开会。

通过议程

议程通过。

中非共和国局势

秘书长关于中非共和国的报告 (S/2025/638)

主席 (以英语发言)：根据安理会暂行议事规则第37条，我邀请中非共和国代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议议程项目。

我谨提请安理会成员注意文件S/2025/638，其中载有秘书长关于中非共和国的报告。

安理会成员面前有文件S/2025/737，其中载有法国提交的决议草案案文。

安理会准备就其面前的决议草案进行表决。

我现在请希望在表决前发言的安理会成员发言。

博纳方先生 (法国) (以法语发言)：我欢迎中非共和国代表莅临。

我们即将表决的决议草案 (S/2025/737) 规定将联合国中非共和国多层次综合稳定特派团 (中非稳定团) 的任务期限再延长一年。该案文标志着安理会和国际社会支持中非共和国稳定的努力取得了重大进展。过去几个月，在秘书长特别代表的领导下，确实取得了显著进展。这项决议草案如获通过，中非稳定团将能够继续在其优先领域开展工作，包括组织选举、保护平民、将国家权力扩展到全国以及实施和平进程。

安理会当前的任务是回应中非共和国提出的在刚刚开始的关键时期继续提供支持的请求，从而巩固近年来取得的进展。挑战在于确保该国和平与安全的可持续恢复，这是随后逐步、有序、成功地将维和责任移交给国家当局，并使中非稳定团成为维和行动成功典范的先决条件。

在整个草案起草过程中，法国尽一切努力牵头开展包容性谈判，并充分考虑每个成员国的立场。法国感谢所有安理会成员，并欢迎与中非共和国的出色协调。各方都建设性地参与讨论，使得最终达成了一份尽可能兼顾各方共识的平衡案文。和平与正常化之路已经开辟。让我们向中非共和国发出它所需的支持信息。

主席 (以英语发言)：我现在将决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿尔及利亚、中国、丹麦、法国、希腊、圭亚那、巴基斯坦、巴拿马、大韩民国、俄罗斯联邦、塞拉利昂、斯洛文尼亚、索马里、大不列颠及北爱尔兰联合王国

反对：

无

弃权：
美利坚合众国

主席（以英语发言）：决议草案表决结果如下：14票赞成、0票反对、1票弃权。
决议草案获得通过，成为第2800（2025）号决议。

我现在以塞拉利昂代表的身份发言。

我荣幸地代表安全理事会三个非洲成员加一国（A3+），即阿尔及利亚、圭亚那、索马里和我国塞拉利昂发言。

我们感谢执笔方法国在顺利谈判过程中采取的建设性态度。

A3+欢迎安理会通过第2800（2025）号决议，该决议根据第2745（2024）号决议续展并延长了联合国中非共和国多层次综合稳定特派团（中非稳定团）的任期期限。我们尤其欣慰地看到安理会继续在中非稳定团的各项活动上展现出如此团结一致的立场，这反映了过去一年实地取得的显著进展。

中非共和国正处于关键的十字路口。尽管在中非稳定团的大力支持下，包括中非稳定团在克服武装团体所构成威胁方面的协助，该国在恢复全国各地区国家权力方面取得了重大进展，但共同边界沿线的安全局势仍然脆弱。A3+谨提醒安理会，在资源严重短缺的情况下，选举周期已进入活跃而关键的阶段，总统、立法、地区和市政四级选举定于12月28日举行，其结果将成为扩大和巩固国家权力、确立体制稳定的转折点。我们谨此重申，中非共和国三十多年来首次举行地方选举，这将是该国民主进程中的一个重要里程碑。

A3+欢迎政府在和平与裁军、复员和重返社会进程中持续努力并取得进展，并呼吁政府不遗余力地确保这些进程继续按计划进行，保持透明，并由国家主导。在此背景下，A3+重申，中非稳定团对中非共和国的稳定仍然不可或缺，关于过渡或重组的讨论必须以实地进展和实际情况为指导，并与国家当局密切磋商。

最后，我们还注意到联合国面临的流动性挑战。然而，我们仍然强调，中非稳定团需要可预测和可持续的资金，才能有效履行其职责。

A3+将继续坚定不移地致力于中非共和国的和平稳定，致力于在该国境内全面恢复国家权力。A3+期待继续取得进展，并随时准备支持中非共和国政府和人民走上可持续和平之路。

我现在恢复行使安理会主席的职能。

贾杜恩先生（巴基斯坦）（以英语发言）：巴基斯坦感谢法国作为该重要决议（第2800（2025）号决议）的执笔方所作出的值得称赞的努力。

巴基斯坦对这项决议草案投了赞成票。我们向联合国中非共和国多层次综合稳定特派团（中非稳定团）派遣了1 400名士兵，是该特派团的主要部队派遣国之一。中非稳定团是联合国维和的成功典范之一。过去十年来，中非稳定团在稳定中非共和国方面发挥了至关重要的作用。中非稳定团通过其将政治参与、保护平民、解除武装、复员和重返社会、选举支持、扩大国家权力和向国家机构提供援助相结合的多层次方法，体现了多层次和平行动的本质。特派团与东道国当局之间的

合作也一直堪称典范。巴基斯坦希望，特派团在安全理事会内以及与东道国政府的过渡讨论能够以实地实际情况、国家优先事项以及维护过去十年通过巨大牺牲取得的成果这一必要性为指导。重点应放在谨慎且有条件的过渡上，避免因操之过急或外部压力而导致倒退。

维护国际和平与安全是安理会根据《联合国宪章》承担的核心责任。联合国维和行动仍然是安理会为履行这一职责而掌握的最有效、最显而易见的工具。中非稳定团就是维和行动行之有效的一个鲜明例证。必须有效利用这一重要工具来推进政治解决方案、保护平民和维护稳定。它必须仍然是一项集体努力。

华尔兹先生（美利坚合众国）（以英语发言）：美国赞赏法国为将我们的立场纳入该决议（第2800（2025）号决议）所做的努力。不幸的是，我们认为将任务期限延长一年或削减部队人数上限并不能准确反映安理会的一些优先事项或实地局势。因此我们不得不在表决中投下弃权票。

我们一致认为，中非共和国正处于关键时刻。随着即将举行的选举，该国在通往和平、稳定与繁荣的道路上迈出了重要一步。有鉴于此，美国提议将联合国中非共和国多层面综合稳定特派团（中非稳定团）目前的任务期限延长六个月，我们坚信，我相信安理会许多成员也持相同观点，即将举行的选举是检验中非稳定团任务执行情况的关键指标，它既展现了中非共和国政府致力于和平政治进程的决心，也体现了其扩大和维护国家权力的能力。我们的特派团和中非共和国政府都认为，选举是进入巩固阶段的标志。延长六个月的期限将使安理会更清楚地了解哪些任务需要优先处理，以及在特派团进入巩固阶段时如何调整任务，如果满足某些条件，我们当然愿意就延长12个月进行谈判。

安理会被应该始终认为维持和平特派团是临时性的。这些特派团必须努力结束工作，我们安理会的最高目标必须是保持对各方施压，迫使它们作出艰难的政治决定，创造一种安全和政治局势，使特派团能够缩编并向东道国政府移交责任。安理会应不断审查特派团的开支和规模，以确保会员国的捐款切实、高效地用于这一目标。

我们要求降低部队人数上限，这是为了确认特派团在实地的实际行动轨迹，并确保在特派团中开展行动的都是高绩效部队。自2018年以来，我们当然一直倡导以高绩效维和行动为重点的事业，这体现在美国为编写第2436（2018）号决议所作的历史性努力中，该决议强调了我们维和特派团的绩效和问责制。此外，根据改革议程和联合国80周年倡议，更大幅度的削减将促使特派团编制更现实的预算，以应对联合国的流动性危机。当然，美国致力于支持国际和平与安全，在中非稳定团的历史上，美国一直是该特派团最大的财政捐助方。

我们一定要强调的是，这项任务确实包含两个重要动向。这项任务要求提交一份关于中非稳定团进展情况的报告以及将责任移交给中非共和国政府的规划，向着确保加强问责和规划最终的过渡迈出了重要一步。此外，我们欣见安理会表示决心在中非共和国选举完成后审查部队人数上限。

维和特派团必须适应实地条件。我们安理会必须继续努力，确保特派团和中非共和国政府共同努力，争取在条件允许时最终缩编并移交责任。虽然中非稳定

团在中非共和国发挥着重要作用,但最终还是要由中非共和国政府负责确保在和平、稳定和繁荣方面取得进展。我们鼓励中非共和国政府继续与中非稳定团开展富有成效的合作,并敦促政府和政治反对派在即将举行的这些重要选举前进行公开和建设性的对话。

叶夫斯京格聂耶娃女士 (俄罗斯联邦) (以俄语发言): 俄罗斯联邦对延长联合国中非共和国多层面综合稳定团(中非稳定团)任务期限投了赞成票。

今天通过的决议(第2800(2025)号决议)清楚地表明,安全理事会支持中非共和国政府努力巩固在安全和进一步可持续地向和平生活过渡等方面取得的重大成就。我们高兴地注意到,中非共和国局势逐步推进并趋于正常,这在很大程度上归功于俄罗斯的支持。我们注意到中非稳定团对整体维和努力的重大贡献。特别是近年来,该特派团在实践中证明,联合国维持和平仍然是解决武装冲突的独特、有效的国际援助工具。必须注意到,安理会已经发声支持保留授权决议的关键框架——尽管有一个国家极力试图修改这些框架来满足它的国家政治优先事项。我们感谢决议提案国以建设性和一贯的方式处理案文。

在即将到来的选举期间,特派团对中非共和国当局的全力支持尤为重要。毫无疑问,成功结束这段时期会让中非共和国历史上这悲惨的一页翻篇,并为国际援助的重点负责任地逐步转向发展领域铺平道路。我们准备好在这条艰难的道路上继续支持我们的中非朋友,并祝他们在即将举行的大选中一切顺利。

孙磊先生 (中国): 一段时间以来,在秘书长特别代表鲁格瓦比扎的领导下,联中团在筹备选举、解武复员、边境维稳、权力下放等方面作出诸多贡献。刚刚通过的决议(第2800(2025)号决议)将联中团授权延期一年,符合中非政府和各界的期待,有利于支持中非各级选举顺利开展,为中非政治稳定与国内和平提供支持。中方对此表示欢迎,对这一决议投了赞成票。我们赞赏执笔国法国在磋商中所作努力。

中非政治和平进程正处于关键阶段,国际社会的鼓励与支持十分重要。国际社会要继续帮助中非巩固当前良好势头,支持中非进一步落实《和平与和解政治协议》、国家发展行动计划等施政重点,助力中非实现政治稳定与经济复苏。

中方将继续支持鲁格瓦比扎特别代表和联中团工作,期待联中团落实去年发布的联中团独立战略评估报告有关建议,将有限资源集中于中非最紧迫的任务,不断提升履职成效,为下一阶段工作做好预置,为中非实现长治久安作出应有贡献。

主席 (以英语发言): 我现在请中非共和国代表发言。

恩泽西乌先生 (中非共和国) (以法语发言): 首先请允许我感谢塞拉利昂出色地担任了11月份安全理事会主席。

中非共和国欢迎将联合国中非共和国多层面综合稳定团(中非稳定团)的任务期限延长一年,并希望我感谢法国的承诺和智慧促成了这一结果。我还对安全理事会所有成员表示深切感谢,感谢它们在整个谈判过程中的参与、倾听的意愿和灵活性。

在此次延长任务之际, 我国正处于一个历史性转折点——巩固《中非共和国和平与和解政治协议》的成果, 逐步且不可逆转地扩大国家权力, 以及筹备和组织2025年和2026年的地方选举和大选。我感谢所有安理会成员在调整部队人数上限问题上表现出的妥协精神。这种灵活性支持了旨在确保持久和平以及和平、透明和安全的选举进程的国家努力。中非共和国充分意识到联合国与和平筹资面临的预算挑战, 希望在本次延长任务期限的同时, 能够提供必要的财政捐助, 使中非稳定团能够执行任务, 从而满足和平需求和中非人民的需求。

只有继续由中非人民自己根据《和平与和解政治协议》的精神建设和平, 中非共和国的和平才能持久。政府在13个武装团体的解散、解除武装和复员以及国防和安全部队、领土管理和司法部门的逐步部署方面取得了重大进展。我们高度赞赏中非稳定团的作用, 它的多方面支持在稳定进程的现阶段仍然至关重要。中非共和国重申, 中非稳定团的存在是基于尊重主权、行动协调和根据安理会规定的条件逐步移交责任的伙伴关系的一部分。

正如共和国总统福斯坦-阿尔尚热·图瓦德拉总统阁下在10月11日给安全理事会主席的信中重申的那样, 中非共和国从未认为中非稳定团的存在是一个永久解决办法。因此, 政府一直怀有一个明确的愿景, 那就是为基于实地现实的负责任、有序撤出创造条件。这一过渡需要确保整个领土的充分安全、增强国家能力、加强司法机构以及双边和多边伙伴提供持续支持。我们欢迎请求秘书长在2026年提出逐步向中非政府移交任务的路线图, 同时避免可能危及来之不易的成果的仓促过渡。

保护平民仍然是国家优先事项的核心。我们欢迎旨在加强努力打击严重侵犯人权行为、保护妇女和女童免遭性暴力、防止招募儿童和打击仇恨言论的任务规定。中非共和国将继续努力, 尤其是通过特别刑事法院、国家法院以及真相、正义、赔偿与和解委员会, 同时也以“证明这很重要”运动的支持国的身份, 并通过负责儿童与武装冲突问题秘书长特别代表办公室, 重申对儿童的承诺。

中非共和国再次承诺与中非稳定团、联合国系统以及所有区域和国际伙伴合作, 巩固和平, 筹备举行和平选举, 并加强国家在全境的权力。我们怀着谦卑和决心向前迈进, 深信向前迈出的每一步都是朝着不可逆转的和平迈出的步伐。

下午3时30分散会。